

高考“加分”被取消

奥赛仍是自主招生“敲门砖”



记者 刘昕璐

近日,教育部官网公布《关于做好2018年普通高校招生工作的通知》显示,今年取消体育特长生、中学生学科奥林匹克竞赛、科技类竞赛、省级优秀学生、思想政治品德有突出事迹等全国性高考加分项目。

对此,上海教育界人士指出,这并非“突然”。早在2014年,教育部出台全国考试招生制度改革总体方案和相关配套实施

意见。其中明确提出,将探索全国统考减少科目、不分文理科、外语等科目社会化考试一年多考;逐步推行普通高校基于统一高考和高中学业水平考试成绩的综合评价择优录取制度;启动考试招生制度改革试点,“进一步清理规范高考加分”也在其列。

如今,面临正式取消高考加分,对于一些成长中的闪光点怎样才能被客观评价的问题,教育界人士指出,在保送生、自主招

生、综合评价试点、高水平艺术团、高水平运动队、艺术体育类专业、运动训练和民族传统体育、高职分类招考等特殊类型招生中,学生在学科、体育、科技创新、品德素养等多方面的成长,依然可以被更加充分全面地展示,成为高校择优选择的重要参考。奥林匹克竞赛全国决赛获奖生,仍是各大重点高校自主招生时青睐的目标群体。

》》相关新闻

奥林匹克竞赛全国决赛获奖生等纳入复旦自主招生项目

记者 刘昕璐

复旦大学2018年自主招生方案公布,4月5日前接受报名。校方明确,将通过望道计划、“博雅杯”人文学科体验营、奥林匹克竞赛全国决赛获奖生三种项目开展自主招生,共计划招生170人。

复旦大学招生办指出,望道计划主要针对学科特长突出、具有创新潜质、成绩优秀,并有志于

将来从事相关学科学术研究的高
中毕业生。其中必须满足的条件是高中阶段获得数学、物理或化学奥林匹克竞赛全国联赛省级赛区一等奖或以上奖项。

“博雅杯”人文学科体验营主要针对高中阶段文科学习成绩特别优秀、人文学科特长显著,对文史哲学术研究具有浓厚兴趣与发展潜质,并能提供相关证明材

料的高中毕业生。

奥林匹克竞赛全国决赛获奖生则是针对在奥林匹克竞赛全国决赛中获得数学、物理、化学或信息学银牌(二等奖)及以上等级奖项的参赛选手均可报名。

据悉,4月30日左右通过审核的考生名单将按照教育部相关规定进行公示。

清华北大等公布2018年自主招生方案

记者 刘昕璐

记者截稿前,北大、清华自主招生方案也已对外公布,北大自主招生明确要求申请者有发明创造或参加科技类竞赛全国决赛、国际比赛获得优异成绩者;或是在高中阶段参加全国中学生学科奥林匹克竞赛(数学、物理、化

学、生物、信息学)全国决赛获得优异成绩者。

据了解,申请清华大学自主招生的学生,应至少具备以下方面特质之一,并提供相关证明材料:研究创作方面:在科技发明、研究实践、文学创作等方面具有突出表现的学生;突出才能方

面:在人文与社会、创新与设计等方面具有突出才能或在相关学习实践中取得优异成绩的学生;学科奥赛方面:在数学、物理、化学、生物、信息学等学科具有学科特长,且在学科奥林匹克竞赛中表现突出的学生。

沪上高校新增备案和审批48个本科专业

记者 郭漪

近日,教育部公布2017年度普通高等学校本科专业备案和审批结果。根据《普通高等学校本科专业设置管理规定》,教育部组织开展了此轮高校本科专业设置和调整工作。其中,沪上高校此次共新增备案和审批48个本科专业。

可以发现,“数据科学与大数据技术”专业非常热门,多所高校新增了这一备案本科专业,包括同济大学、上海财经大学、上海电机学院、上海对外经贸大学、上海体育学院、上海健康医学院等不同类型高校,可见大数据覆盖的学科领域之广。其中有的高校如上海财经大学,还在工学和理学两个门类分别设置“数据科学与大数据技术”专业。

与大数据相关的还有金融科技专业。比如,此次上海立信会计金融学院获批的金融科技专业,成为国内高校第一个、目前也是唯一一个“金融科技”专业。以往,我国本科专业目录上仅设置了“金融工程”专业,“金融科技”专业属于目录外的专业(方向)。落户上海立信会计金融学院的金融科技学院,开设的金融工程专业(金融科技方向)此前立项为沪上应用型本科试点专业;同时,“金融科技专业人才产教融合培养模式探索”项目,也立项为教育部产学合作协同育人项目。

此外,智能制造和建造等专业,也与数据科技具有关联性。这一次,同济大学设有智能制造工程的新专业,以及智能建造的新专业;同时,上海大学、上海第二工业大学的“智能制造工程”也成为新增审批本科专业。其他比较“独门”的工程类新专业,还包括:复旦大学“保密技术”、上海应用技术大学“化妆品技术与工程”、上海电力学院“核电技术与控制工程”等。

据悉,此次专业设置和调整中,沪上高校没有被撤销的本科专业。